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Mehéez harcot 
kell vivniok az embereknek ma 
a mindennapi kenyérért, igy 
nem is érnek rá, de nincs is 

kedvük a köz dolgaival foglal- 
kozni. Ugy vélik, elég nekik a 
saját maguk baja. A közsze- 
replés azonkivül nagyon hálá- 
datlan feladat. Ellenségeket sze- 
rez. De nagyon elveszi az em- 
berek közszereplési kedvét az 
a sok sikertelenség is, ami az 
utóbbi időben a közügyeket ki- 
séri. Biztató igéretekben bőven 
van részük, eredményt azon- 
ban sehol sem látnak. Aztán 
még nehezebbé teszi a helyze- 
tet az a sok széthuzás, amit 
lépten-nyomon tapasztalunk. - 

Általában ma kényelmesebb ál- 
láspont semmivel sem törődni, 
semmiben részt nem venni, rá- 

bizni mindent, hogy csinálja 

más. Ez a mindenféle köz-és 
társadalmi szerepléstől való visz- 
szahuzódás már sorvadás, ér- 

zéketlenség, lassu halál. Igy cé- 
lokat elérni nem lehet. A dol- 
gok önmaguktól megoldást so- 
hasem nyernek. Rá kell esz- 
mélnie mindenkinek a köte- 
lességeire, éreznie, tudnia kell, 

hogy a mai időben munkára, 
kitartásra, áldozatkészségre van 
szükségünk, ha élni és boldo- 
gulni akarunk. Egy ember sem 
maradhat el a munkából, mert 
tévedés azt hinni, hogy a fél- 
re állással többre lehet menni, 

mint a munkával. Mindenkinek 
tudatára kell ébrednie arra, 

hogy a köz-és társadalom mun- 
kájából senkinek hiányozni nem 
szabad. Nem kiváltképpen a- 
zoknak, akiket a multban viselt 
állásuk továbbra is a közsze- 
replésre predesztinál, akik ez- 
zel szemben az élet könnyeb- 
bik felét választva, semmivel 
sem törődnek. Nem érdekli ő- 
ket közös ügyünk sem politi- 
kai, sem vallási, sem társadal- 
mi, sem kulturális vonatkozás- 
ban. Csak élnek, mint a herék 
kényelemben. Nem lehet pél- 
dául tovább türni és nézni azt 
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Alegfinomabb kávé és 
rToea beszerzési forrása 

a szörnyü tétlenséget sem, a- 
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kinek, tessék elfoglalni a he- 
melyben a Magyar Párt szat- lyet, ahová minden jóérzésü, 
mári tagozata is posványoso- faját szerető magyart állit a válto- 
dik. Tessék delei mindem zott eaeeeló szava. 

éhány szal makvirag a Farkas 
dinasztia büncsokrából 

- Kifogyhatatlan rovat - 
(Sighet, nov. 6) Mult szá- 

munkban beigértük, hogy Má- 
ramaros levitézlett Napoleon- 
ját, Farkas Sault a maga mez- 
telenségében állitjuk a közön- 
ség elé, - hadd ismerjék meg 
szükebb hazáján kivül is ezt a 
konjunktura lovagot, akit most 
- ime - biztosnak hitt fede- 
zékéből előráncigálunk. - Még 
Máramarosban is, ahol a Far- 
kas dinasztiát mindenki ismeri 
- első cikkünk szinte forra- 
dalmi szenzációt keltett, mert 

az ottani közönség nincsen ah- 
hoz szokva, hogy akadjon saj- 

tóorgánum, amelyik a Farkas 

Saulék pénzével szemben fel 
merné venni a küzdelmet. Eh- 
hez az akcióhoz csak nekünk 
van morális bátorságunk, akik 
minden tekintetben függetle- 
nek vagyunk és sem a Farkas 
Saulék pénze, még kevésbé ön- 
gyártotta és félelmetes furkós- 
botja bennünket el nem hall- 

gattathat. Hogy cikkünk milyen 
hatást váltott ki Máramaros- 
ban,- annak élénk dokumen.- 
tuma az a számtalan gratuláló 
levél és ujabb adathalmaz, a- 
mivel bennünket a szigeti kö- 
zönség elhalmoz A hozzánk he- 
futott és a Farkas dinasztia 

büncsokrából kitépünk néhány 

mákvirágot és átadjuk az ol- 

vasónak, hogy alkossa meg azt 

a véleményét, amit Márama- 

rosban a közutálat már régen 

táplál Farkas Saulékkal szem- 

ben. 
Farkas Saul- amint azt már 

megirtuk -a háboru előtt egy 

egészen jelentéktelen és egy- 

szerüű munkásember volt, aki 

nagyon nehezen küzdött a na- 

pi kenyérgondokért. A háboru 

kitörése alkalmával, az addig 

nehezen élő ember agyában 

merész gondolatok fogamzot- 

tak meg. Hogy magát legelső- 

orban a katonai! kötelezettség 

alól kivonja, egy Moskovits ne- 
vü budapesti cégtől nagyobb 
összegü pénzt sikkasztott el és 
ebből a tőkéből kis erdő-vál- 
lalkozásba kezdett, aminek a 
nyomán aztán, mint erdőter- 
melőt a katonai szolgálat alól 
felmentették. A háborus idők- 
ben a Moskovits cég nem tu- 

dott ráakadni Farkas Saulra, 

igy aztán ez az ügy a bekövet- 
kezett devalvációk folytán el- 
jelentékteleneskedett és Far- 
kas Sault futni hagyták. Ez a 
Farkas Saul vagyonának az e- 
redete. Amikor Farkas Saul 
látta, hogy milyen könnyü a 
konjunkturák révén vagyonhoz 
jutni, - felhasználva ezt az al- 
kalmat, hogy amig millió em- 
ber a frontokon vérzett, addig 
felmentése birtokában külön- 
böző hazárd spekulációkba fo- 
gott. Igy a többek között si- 
lány marhákat kezdett vásá- 
rolgatni, melyeket azután jó- 
pénzért részpben a hadsereg- 
nek, részben a megszorult pol- 
gári lakosságnak adott el. - Az 
ilyen kétes vállalkozások azon- 
ban rendszerint önmaguktól om- 
lanak össze és hiába térült-for- 
dult Farkas Saul, egy szép na- 
pon a sikkasztott pénzből ala- 
pitott üzletek csődöt mondtak 
és anyagilag ugyanoda került, 
ahonnan kiindult. De az élel- 
mes és a munkátlanságot im- 
már megszokott Farkas Saul 
nem esett kétségbe és szeren- 
cse csillaga elvezette egy Kal- 
lós Dezső nevű szigeti nagyke- 
reskedőhöz, aki faüzletében al- 

kalmazta. Ez az alkalmaztatása 

sem tarthatott azonban sokáig, 

mert a cég főnöke lopáson és 
hütlenségen érte. A megtévedt 
ember könyörgésére és siró ri- 
mánkodására nem tettek elle- 
ne feljelentést, hanem kidoba 

ták állásából és megelégedtek 
Varka Saulnak azztl az igére- 

"Előtizetesi A 
Romániában egy évre 200 Lei 

Csehszlovákiában egy évre 90 cK. 
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magának azért a sértesért, hogy ők 
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tével,hogy az okozott kárt meg- 
tériti. Farkas Saul persze nem 
lett volna önmagához követ- 
kezetes, ha a lopott áruk el- 
lenértékét tényleg megtéritette 
volna. - A forradalmi idők a- 
zután meghozták Farkas Saul- 
nak igazi terrénumát. A zava- 
rosban halászó ember minden 
raffineriájával rávetette magát a 
különböző üzletekre és alapo- 
san kihasználva a trianonihatár 
máramarosi fonákságait, állam- 
dóan Románia és Csehszlová- 
kia között csempészett és si- 
bolt. Ezekben az utjaiban is- 
merkedett meg egy Navratil 
nevezetű rahói erdőkincstári i- 
gazgatóval, akivel szoros üzleti 

nexusba lépett. Ezzel a hivata- 
los összeköttetésével óriási mér- 
tékben megkárositotta közvet- 
ve a csehkincstárt is ugy, hogy 
a cseh állam kára több millió 
csehkoronára rug. Navratilt 
elmozditották állásából és az 
igazságszolgáltatás elé állitják, 
- sajnos Farkas Sault nem ér- 
heti ez a helyzet, mert idejé- 
ben értesülvén a dolgokról, - 
beszüntette csehországi látoga- 
tásait. - Mindenesetre a cseh 
kincstár élt annyi retorzióval, 
hogy Farkas Saulnak csehszlo- 
vákiában levő ingatlanaira rá- 
tette a kezét és azokat lefog- 
lalta. Ezt a tényt jól ismerik 
Máramarosban és ez az oka 

y annak, hogy a Farkas Saul üz- 
leti tevékenységében stagnáció 
állott be, ami némileg érthető 

i is, mert hiszen senki sem lém 
szivesen üzleti vonatkozásba 0- 
lyan céggel, amelynek egészem 
rendezetlen és homályos ügyei 

vannak. 

gyermekkocsi 

őői Hermannál 

Amig a kereskedő v 
delgozk a n 

Folytatjuk. 
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Olcsóbb lett a lakás Szatmáron 
Popán Ágoston 32.000 leit fizet a városibérházban 

egy hét helyiséges modern lakásért 

(Szatmár, nov. 7.) A városi 
tanácsüléseken az örök ellen- 
zéket Popán Ágoston, a Banca 
Romana lelépett igazgatója kép- 
viseli- Popán Ágoston minden 
ügy mögött valami panama sza- 
got hallucinál és felszólalásai- 
ban indirect gyanusitásokkal 
ülleti a tanács korrekt és jó 
hiszemü tagjait. Most azután egy 
olyan dolog jutott a tudomá- 
sunkra,amely egy cseppet sem 
alkalmas arra, hogy Popán 
Ágoston továbbra is Cátó tógá- 
jában tetszelegjen magának. 
Arról van szó, hogy a városi 
bérpalotában megüresedett egy 
hét nhelyiségből álló lakás és 
erre a lakásra a törvény által 
előirt árlejtés mellőzésével - 
Popán Ágoston tette rá a ke- 
zét. Egy magában véve ez a 
tény még nem volna baj, hi- 
szen végeredményben a lakás- 
nak mindegy, hogy ki lakja, de 
az a feltünő, hogy ugyanakkor, 
amikor a bérpalotában levő 2- 

3 szobás lakásokért 30-40 ezer 
leieket fizetnek a bérlők, - Po- 

pán Ágoston a hét helyiséges 
lakásáért mindőssze 32 ezerle- 

A szatmári közönség meg van elégedve Fe- 

renczi Gyulai dr. szintársulatával és éppen 

ijes házbér mellett kötött szer- 
ződést a várossal. - Hogyan 
lehetséges ez, hiszen éppen Po- 

pán Ágoston volt az, aki ami- 
kor a városi bérpalotában le- 
vő összes lakások bérlete le- 
járt és azokra árlejtést tüztek 
ki, - az árlejtést megsemmi- 
sitette és uj árlejtés kitüzését 
kérte? .. . Tette ezt azért, mert 

az első árlejtés alkalmával meg- 
ajánlott béreket keveselte és a 
bérpalota bérhozamát jobban 
akarta hasznosittatni. Ez sike- 
rült is, mert a második árlej- 

tésnél a bérlők magasabb bér- 
összegeket ajánlottak fel. Ugy- 
látszik Popán Ágostonnak az 
volt a célja, hogy a bérpalota 
többi bérlőivel fizetesse meg a 
saját lakásának bérdifferenciá- 
ját, mert csak igy képzelhető el, 
hogy egy hét helyiséges laká- 
sért Popán ur mindössze 32 e- 
zer leit fizet a városnak. Vaj- 
jon nem érez Popán ur eb- 
ben az ügyben valami sza- 
got ?! . .. Különben lehet.hogy 
nem, mert ugy szokott lenni, 
ha a purifikátor saját ügyéről 
van szó, akkor az rendszerint 

.náthás!... 

ezért többet is járhatna szinházba 

(Szatmár, nov.9) Többszörösen 
konstatált tény, hogy a szatmári- 
nál hálásabb szinházi közönsé- 
ge alig van Erdélynek. Dehoz- 
zá tehetjük mindjárt, hogy i- 
gényesebb és kulturáltabb pub- 
likuma is alig van romániaivá- 
rosnak, mint a szatmári. Rossz 
üzletember volna tehát az a 
szinigazgató, - aki felületesen 
megrendezett előadásokkalrosz- 
szul szervezett társulattal lép- 
ne a szatmári közönség elé. A 
mult tapasztalatai is azt igazol- 
ják, hogy akár közepesen jó e- 
lőadásokra is mindig volt kö- 
zönség Szatmáron. Ha azon- 
ban a szinigazgató kifogástalan 
előadásokat produkál, akkorkó- 
zönség és szinigazgató mindig 
meg voltak elégedve egymás- 

sal. Nos, Ferenczi Gyula dr.tár- 
sulata már a bemutató előa- 
dáson kifogástalan művészit - 
produkált, amellyel a szatmári 
közönség meg is volt eléged- 
ve. A bemutatkozó előadás u- 
tán hallatszott hangok arra en- 
gednek következtetni, hogy Fe. 
renczi dr. eltalálta azt az utat, 
amelyen mindvégig haladnia 
kell, hogy a társulat sorsa az 
anyagi próblémák sorába ne 
kerülhessen.- Ugylátszik a tár- 
sulatot megelőző hirek, melyek 
egyes sajtóban is hangot nyer- 
tek,nagyon is koraiak mondhat- 
nók nagyon is rosszindulatuak 
voltak és éppen ezen hirekkel 
szemben meg kell állapitsuk, 

hogy már az eddigiekből is 
kétségtelenné vált, hogy Fe- 
renczi dr. szintársulata minden 
tekintetben állja a kritikát. A 
bemutatkozott művészek telje- 
sitményén meglátszik ugyanis, 
hogy nem csak tudják a dara- 
bot, de azt átélve meg is ját- 
szák. Az összjáték mindvégig 
sikeres s az operette előadások 
énekszámai Wiesmüller kar- 
nagy vezetése melett elsőran- 
guak. - Sajnos, dacára annak, 
hogy a publikum meg van e- 
légedve Ferenczi dr. szintársu- 
latával, az egyetlen bemutató 
előadást kivéve, mégis nem ab- 
ban a mértékben látogatja a 
szinkázat, amily mértékben ezt 

a magyar kultura hivatottjai 
megérdemelnék. Ez azonban ne 
szegje kedvét a direktornak, 
mert bizhat benne, hogy a szat- 
mári közönség felenged ebből 
a közönyösségéből s különösen 
ha látni és hallani fogja, hogy 
állandóan szinvonalon álló e- 
lőadások vannak műsoron, ak- 
kor egy este sem fog elmarad- 
ni a szinházból, mert a szat- 

mári közönség szeret szinház- 
ba járni. 

A román kölcsönt a lon- 
doni Reuter jelentése szerint 
novemberben kibocsájtják és 
Londonban, Párisban és New- 
yorkban egyszerre fogják je- 
gyezni. A Reuter szerint Spa- 
nyolország, Hollandia, Svájc, 
Németország és Ausztria is részt- 
vesznek a kibocsátásban. 

lomimentes finom 

Bivalybikával akart házasságot kötni egy 
elmebeteg marosmegyei leány, akit a szerelni 

csalódás megbolonditott 

(A „Hétfői Friss Ujság" tu- 
dósitójától.) Különös, vérbeli 

kraft ebingi történet játszódott 
le a mult héten egyik Vásár- 
hely melletti faluban. A törté- 
net hősnője egy elmebajos le- 
ány, aki mikor e sorok napvi- 
lágot látnak, már cellájában pi- 
heni ki rohama fáradalmait. L. 
Margaréta jómódu szász család 
gyermeke. Szülei nem régen 
haltak meg, testvérei nincse- 
nek, reá maradt az egész va- 
gyon. A leány már évek óta 
szerelmes volt egy egyetemi 
hallgatóba, ez azonban nem vi- 
szonozta a kissé deszkatermetü 
hajadon érzelmeit, sőt néhány 
héttel ezelőtt Kolozsváron meg- 
nősült. Mikor a leány meghal- 
lotta a házasság hirét, idegro- 
hamot kápott és napokig fe- 
küdt öntudatlanul. Szombaton 
felkelt és kiment az istállóba. 

- Keféld le a babát - szólt a 
béresgyereknek - keféld le, 
mert lakadalmot tartok... A 
béresgyerek lekefélte a fekete 
bivalybikát és kivezette az is- 
tállóból. Margaréta megfogta a 
bivaly fülét és igy szólt: -Te 
állat, te. . . te leszel most az 

én uram .. érted hé. gye- 
re a paphoz... esküdni.. 

A fülénél fogva kivezette a bi- 
valyt az udvarról és egyenesen 
a papilak felé ment. Beizent a 
béresgyerekkel: - Mond meg 
a tiszteletes urnak, nyitassa ki 
a templomot, mert itt vagyok 
én meg a Baba és meg aka- 
runk esküdni. A béresgyerek 
nagy röhögés közepette adta e- 
lő a tiszteletesnek, hogy a kis- 
asszony meg a fekete Baba be- 
akarnak menni a templomba, 
mert nagyon szeretik egymást.... 

Rovatvezető: SCHILLER DEZSŐ. 
- 

Legutóbbi közleményünkben 
a száraz természetü arc nap- 
pali ápolását tárgyaltuk, most 
pedig a zsiros természetüű arc 
nappali ápolásáról lesz szó.Mint- 
hogy az arc zsirossága külön- 
böző foku, kezelése is annak 
mérvéhez alkalmazandó, je- 
len sorainkban egy közepeszsi- 
rosságu arcról beszélünk; a zsi- 
ros arc mosdásához általában 
lehetőleg meleg eső-vizet és egy 
jó minőségü nagyon kevés szó- 
da tartalmu kozmetikus szap- 
pant használjunk, utána egy 
kevés könnyen beszivódó zsir- 
talanitott, az arcnak megfelelő 
nappali arckrémmel az arcot 
bekenjük és egy higany és ó- 

rizspor tar- 
talmu pudert használunk, nyá- 
ron illetve erős napsütéses i- 
dőben ajánlatos egy fénytőrő, 
illetve fényvédő anyaggal prae- 

Kozmetika 

felé . 

A lelkész kijött az uccára: - 
Nézd leányom, ha beteg vagy 
maradj otthon, ha elborult az 

elméd, zárasd magad a bolon- 
dok házába, de ne csinálj bot- 
rányt, legalább is a vallást ne 
sértegesd oktondi, balga beszé- 
deiddel... A lelkész belátta, 

hogy bolonddal van dolga, be- 
ment a házba és bezárta ma- 
ga után az ajtót.. . Margare- 
ta átölelte a bivaly nyakát és 
keservesen, szükölve és ordit- 

va, ahogy az őrültek szoktak, 
bőgni kezdett.. . - Jaj Baba 
.. jaj Baba... szép vőle- 
gényem . .. látod nem lehe- 
tünk egymásé.. . oh Baba... 
de szeretlek . . . oh Baba légy 
az enyém . Abivalynak ugy- 
látszik nem tetszett az őrült 

leány kesergése, elakart futni, 
a leány utána: - Állj meg Ba- 
ba, gonosz Baba.. . hát már 
te is itt hagysz... te se a- 
karsz feleségül venni.. . Jaj 

..jaj.. segitség... fog- 
játok meg a vőlegényem.... 
álli meg te hütlen Baba... 
A patás vőlegény azonban nem 
állt meg, berohant az istállóba, 
lefeküdt az alomra és csende- 
sen kérődzni kezdett. . . A le- 
ány irtózatos sikoltásba kez- 
dett, haját tépte és ruháit lea- 

karta szaggatni magáról ... Vé- 
gül is a szomszédok hosszas 
birkózás után lefogták és meg- 
köfözték, szekérre pakkolták és 
meginditották az elmekórház 

.. Valószinü,hogy a kény- 
szerzubbony és a hidegvizku- 
rák rövidesen kigyógyitják a 
szerencsétlen elborult elméjü 
leányt, a fekete pofáju, patás 
bivalybika utáni patologikus - 
szerelméből... 

parált pudert használni. Az 
arc zsirossága főképpen onnan 
ered, hogy a faggyumirigyek a 
felhám szükségéhez képest tul 
sokat termelnek, ami idővel a 
bőrön rendelleneségeket, (mi- 

tesszert, pattanást, stb.) idéz- 

hetnek elő,ezért az arcbőr nor- 
mális müködését kell elősegi- 
teni és szükséges az arcot idő- 
közben villanyos massegeval és 
gőzöléssel kezelni. A helyesen 
végzett arcmassagenak az arc- 
bőr állapotának figyelembe vé- 
telével kell történnie, mert az 
arcon elhelyezett zsirpárnák, i- 
degek és arcizmok megfelelő 
kezelése által az arckifejezés 
előnyössé válik, - azonki- 
vül pedig az arcon sokszor i- 
dő előtt jelentkező öregedést 
mutató symptomákat ezzel jó 
időre kitolhatjuk. 

Hirdessen a 
„Hétfői Friss Ujság--ban 
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Iparügyek 
Iparostestvérek ! Támogassátok a „Hétfől 

Friss Ujság"-ot, hogy élni tudjon, adott
 eset- 

ben csakis ez fogja bátor szavával megvé- 

deni érdekelteket!... 

- A romániai kisiparo- 

sok szövetsége az elmult hé- 

ten kongresszust 

jestben, amelyen az erdélyikis- 

iparosok képviselői is megje-- 

lentek. A kongresszus érdekes 

határozatot hozott azokról a 

kivánságokról, amelyeket a szö- 

tartott Plo- 

vetség a kormány elé terjeszt. 

Elsősorban követelik, hogy az 

összes kisiparosok olcsó állami 

hitelt kapjanak.A második pont- 

ban a kisiparosok állami bizto- 

sitását követelik halálesetre,be- 

tegség és rokkantság esetére. 

Továbbá, bogy az állami szál- 

Itásoknál a kisiparosokat ré- 

szesitsék előnyben. A negyedik 

pontban azt követelik,hogy min- 

den nyilvános árverésnél a leg- 

szélesebb módon tudassák a 

kisiparossággal az árverés fel- 

tételeit s a hatóságok minden 

esetben értesitsék a kisiparosok
 

szövetségét. Az utolsó pont k
é- 

ri, hogy az állam vessen véget
 

az árveréseknél minden köz- 

vetitésnek s a hatóságok ne 

dolgozhassanak a saját hasz- 

nuk szem előtt tartása mellett, 

hanem minden munkát adja- 

nak a kisiparosoknak. 

HIREK 

Dies irae... 

(Egy elavult emlékkönyvbe) 

Mulandó ma i napodnak 

multja: már az átélt tegnap; 

sjövője: a kétes holnap. 

s mindez elmulik ma-holnap! - 

A mosoly... 
Felebarátod mosolya, 
melyre az előtled derül: 
kaczagássá vállozik ál, 
= mihelyi az a felebarát 
a te hátad mögé kerül. 
. 

Fecske - leczke... 
- Csendélet-kép. - 

Eresz-aljban fecske-család tanyázolt; 

s fiókákra, jó szülő-pár vigyázott. 

S csemeléket szülőék nemsokára 

tanitgatlák tollasodás titkára. 

,Xis fiókák, nagy hivatás vár rátok: 

Félvilágot kell, hogy tulszárnyaljátok. 

Imhát, hősök, nagyok, dicsők legyetek; 

s repüljelek és - fogjatok legyekeil! 

.. 

Egy nemvilágos kérdés. 

mennyire megvilágilja ; 
no s a petrolenm-kérdés 
mégsincsen megvilágitval ? 

Közli: Dr. Herman Lipót. 

A Eratianu kormány le- 

mondott. A Rador jelenti, hogy 

Bratianu Vintila miniszterel- 

nök a Régens-tanácsnak át- 

nyujtotta a kormány lemondá- 

sát, amelyet a Régens-tanács 

elfogadott. Az uj kormány meg- 

uccai boltját a 

alakulásáról különféle verziók 

vannak forgalomban, azonban 

a politikai boszorkány konyha 

kavargó üstjéből felszálló hi- 
rek, mikor e sorokat rójuk még 

nagyon labilisek igy nagy megle- 

petésekre van kilátás. 
- A villamos üzem volt 

Hám- János uccai boltját 

megszüntetik. A Hétfői Friss 

Ujság" még juliusban megirta, 

hogy egyik városi tanácsos azt 
a javaslatot terjesztelte elő,hogy 

a villamos üzem v. Hám János 
város szüntes- 

se be, mert ott cca. 2 millió 
értékü áru fekszik minden pro- 
duktiv haszon nélkül. Mint e- 
lőző számunkban jeleztük, a vá- 
rosi nagytanács a mult héten 
gyülést tartott s ezen az ülé- 
sen foglalkoztak ennek a bolt- 
nak feloszlatásával s elhatároz- 
ták annak likvidálását. 
- Egy kissó későn. A Chi- 

cagó Tribuna szerint kétségte- 
lenül kiderült, hogy Saccot és- 
Vanzettit ártatlanul végeztékki 
Most jelentkezett az állitólagos 
gyilkos, egy Silvar Ferencz ne- 
vü ember, aki azt mondja hogy 

azt a gyilkosságot, melyért Sac- 
cot és Vanzettit kivégezték -ő 
követte el. Most uj eljárást in- 
ditanak s ha Silvan vallomása 
igaznak bizonyul, a két kivég- 
zettet felmentik és ártatlannak 
nyilvánitják. Ezzel aztán csak- 
ugyan kint lesznek a vizből. 
- Jobb későn, mint soha. 

(Panaszos levél) A város még 

az ősszel néhány szekér kövel 
hordatott a Str. Tudor Vladi- 

mirescu (v. Csokonay űcca) tor- 

kolatához, nyilvánvalóan azzal 

a dicséretes szándékkal, hogy 
járdát rakasson az uccán ke- 
resztül. A kövek még most is 
ott hevernek, - a kutya sem 
törődik velük. Időszerü lenne 
legalább most elvégeztetni azt 
a kis munkátamit még az ősz- 
re terveztek, hogy az arra já- 

ró polgárok ne legyenek kény- 

telenek minden kis eső után 

bokáig gázolni a sárban. 

- Magyarország ípari 

kölcsöne. Budapestről értesi- 

tenek, hogy New-Yorkból ér- 

kezett kábel távirat jelentése 

szerint, Magyarország ipari köl- 

csöne rendkivül előnyös felté- 

telek mellett biztositva van. Es 

a pénzügyi körökben eléggé 

feltünő esemény a külföldi pénz- 

piac határtalan bizalmát mu- 

tatja. A kölcsön mindenesetre 

óriási jelentőségüű a magyar i- 

parra, mert az olesó kölcsön- 

nel könnyebben megfog küz- 

deni a szomszédos államok kon- 

kurrenciájával. 

Nőöők munkája. A Ro- 

mániai Magyar Nők és a Jóté- 

kony Esgyesületek Kolozsvárt, 

1928 évi november hó 10- 
12- 

ik napjain kongresszust tarta- 

nak, melyen a Romániában mü- 

ködő összes egyházi és világi 

nőegyesületek részt vesznek. 

Felhivjuk városunk nőegyesü- 

leteinek figyelmét az igen ér- 

tékes tárgysorozattal biró kong- 

resszus munkájára. 

- Személyazonossági iga- 

zolvány, dohányzás, ablak- 

nyitás a vasuton. A CFRigazga- 

tósága rendeletet adott ki, hogy 

az utasoknak ezentul személy- 

azonossági igazolványt kell ma- 

gukkal vinniok abból a célból, 

hogy ha valami szabálytalan- 

ságot követnek el, igazolni tud- 

ják magukat. Minden szabály- 

talanság ott, helyben 100 lei 

birsággal büntettetik. Renitens 

utasokat a kalauznak jogában 

áll leszállitani a vonatról. El- 
rendeli még a CFR igazgatósá- 

ga, hogy amennyiben az uta- 
sok között vita támadna a do- 
hányzás, vagy ablaknyitás kér- 
désében, a vonatvezető legyen 

a döntőbiró. 

- Ssintér vakmerőség. Az 

elmult hetivásár alkalmával 

ugyancsak alapos kutyarrazziát 

tartottak a város kutya-hóhérjai. 

A volt Farkas Antal uccán a- 

zomban nem nagy sikerük volt, 

mert a közönség a kutyáknak 

fogta pártját és elkergette őket 

a körülöttük settenkedő vesze- 

delem elől, a kulyapecér nem 

kis bosszuságára. Egy ilyen ku- 

tya-barátot emiatt kellemetlen, 

sőt vakmerő megtiszteltetésben 

részesitette aztán a felbosszan- 

tott sintér, mert a kutya helyett, 

ennek nyakába akasztotta a ku- 

tyafogó drótot. Ebből parázs 

verekedés keletkezett, aminek 

a körülállók vetettek véget. 
- A kincstár nem állit 

fel kerületi soárudákat. Né- 

hány nappal ezelőtt a belföldi 

sajtóban az a hirterjedt elhogy 

a pénzügyminisztérium határo- 

zatából kifolyólag a monopol- 

vezérigazgatóság megszünteti a 
koncesszió-rendszert a sóárusi- 

tásnál és helyébe maga az ál- 
lam fog rövidesen kerületi só- 

árudákat felállitani. A sójöve- 
déki hivataltól kapott értesülé- 

sünk szerint a kerületi sóáru- 

dák felállitásáról korportált hir, 
amely az érdekeltek körében 

érthető nyugtalanságot keltett, 

nem felel meg a valóságnak. 

- A Magyar-Párt parla- 
menti csoportja értekezletet tar- 
tott, amelyen vizsgálat alá vet- 

ték a parlamentbe benyujtásra 

kerülő törvényjavaslatokat és 

kijelölték a párt szónokait. E 

szerint a stabilizációs tervezet- 

hez Dr. Józsika János, az ut- 

törvényhez Balogh Elek, a rá- 
diótörvényhez Szoboszlai Lász- 
ló, a büntetőtörvénykönyv ja- 

vaslatához Dr. László Dezső 
fognak hozzászólni. 

mMa már nemcsak Szatmár 

városában, de még a környékbeli 

falvakban is elismert tény, hogy 

Barna Béla füszer és csemege ke- 

reskedése a volt Cooperativa helyén, 

a Piata Bratianun (v. Deák-téren) 

ebben a szakmában vezető szerepet 

tőlt be, mert ott minden időben meg- 

találják a még legkényesebb háztar- 

tás konyhájához szükséges leginyen- 

cebb élélmiszereket is. Falatozója 

egyenesen frappirozza a közönséget, 

mert ott még a legdelicateszebb fala- 

tokat fogyaszthatják el meglepően 

izléses szervirozással. 

- Egy százaléókkal ismét 
emelkedett a drágaság. A 
bukaresti Argus legujabb táb- 
lázata szerint szeptemberrel 
szemben egy százalékkal emel- 
kedett általánosságban az első- 
rendü közszükségleti cikkek á- 
ra. A juliusi stagnálás óta ez 
már a harmadik egyszázalékos 
drágulás. Az árak jóformán 
kizárólag az élelmiszereknél 
emelkedett, mig a ruházati és 
egyéb cikkek ára nagyjából 
változatlan maradt. Az 1926 
augusztusi árakkal szemben a 
jelenlegi szorzószám 35.47,vagyis 
ennyiszer drágább az élet ma, 
mint volt Romániának a hábo- 
ruba való belépése idején. 

Hirdessen a 

„Hétfői Friss Ujság'-ban 

Szerkesztői üzenetek: 
Érdeklődő, Looo: Arra a kér- 

désre, hogy ki irta? - csak az a 

válaszunk: mi. 
- Bizalmas, Carel: Ön ajtót té- 

vesztett. Ilyen indiszkréciók másutt 

vétetnek föl. 
- Többeknek: kéziratot nem a- 

dunk vissza, névtelen levelekre nem 

válaszolunk. 
- Pernahajdernek, Carel: nincs 

más üzenni valónk, mint hogy el- 

lene is sajtópert tettünk folyamatba, 

legalább máskor megfogja tanulni, 

hogy nem elég csak cikket lekopi- 

rozni, de az állitásokról előbb meg- 

győződést is kell szerezni, mint mi 

tettüka „nyomoruság vámszedője" ci- 

müű cikkünk megirása előtt, éppen 

azért Lestyán Ödön sajtóperétól csak 
az ő feje fájhat és nem a mienk. 

Különben Filippinélmégtalálkozunk 

Brutus. 

- Poéta, Carel: A „Hozzá"-ból 

adjuk ezt a kis „belőlét": 

Csak teérted epedek én 

Érted maja szét repedek én. 
Rozsdás bus életem drótja 

Légy te annak drótostótja. 

Nem egészen uj a kép, de az örök 

szépek kőzül való Ha mi ennek 

minden egyes versszakát leközöl- 

nők, akkor elvasóink türelme leg- 
alább is szétrepedne, azt pedig nem 

kivánhatja tőlünk. Inkább nem kö- 

zöljük. ; 

LEGUJABBE. 
Lapzártakor vett értesülés sze- 
rint Mániu megbizatást kapott a 
régenstanácstól a kormányala- 
kitásra. Maniu kormányelnök- 
sége futótűzként terjedt el az 
országban és mindenütt feltünő 

örömmel fogadták e hirt, 

Hétfőn: A Cigánybáró 

énekkisérettel Uránia 
Hétfőn és kedden: 

A fekete karvaly 

u
s
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xee 
Őnnek nem kerül fáradságába s a hirdetővel és 
lünk szemben is kedves figyelmet tanusit, ha vá- 
sárlásnál a ,„Hétfői Frizs Ujság'-ra hivatkozik!... 

EPUBLICATIE. Legszebb Perzsa szönyegek,legjobb 
Cu onoare se publica spre angol gyapju fonalak Üzletáthelye ag November 1-vel c zes üve g és porcellán cunostinta generala ca in ziua legelőnyösebben 

de 12 Decembrie 1928. oare 10 özv.Friedmann Jenőné-nél üzletünket Str. Mihai Viteazul 24 sz. alól (v. Rákóczy u) 
se va tine licitatie publica, prin (Ösztreicher palota) az Iaglik féle házból - a Str. Lucaciu (v. Hám János u.) 
oferte inchise si sigilate. pen- 4. szám alá, a Szántó féle helységbe a Szinházzal szemben 
tru darea in intreprindere a Férfi kalapját 50-leiért ja- helyeztükát. Átköltözés miatt az összes raktáron levő árutmé- 
carnei, unturei si slaninei nece- lyen leszállitott árban árusitjuk. KLEIN TESTVÉREK 
sara corpurilor si serviciilor din 
Garnizoana Satu-Mare pe timp 

vitja és ujjá alakitja az A- 

merikai Jelenik féle kalap 

üzem Sir. Col. Jakobini (v. 

m
.
.
.
.
.
 

de 1 an, incepand dela 1 Janu- Várdomb u.) 25 szám Hóő! Megállj! Itt a jó . 
arie 1929 si pana la 31 de- 2, t iy4 „Nationala 
cembrie 1929. : emkő Mihály 

Cantitatile sunt circa: A „Victoria vel nk aéaegeli n Általános Biztositó Társulat 
150,000 kgr. carne de vita kávéház szolid családi szó- konyna oleró abonnom tórddera 1 : . ; is. Tisztán kezelt, ü italok. itva: 8.000 kgr. carne de vitel sugaci jépe mely teljaen Mindenkor frissen csapolt aor Kelle Alapitva: 1882 10.000 kgr. carne de porc modernü van alakitva. fnes, barátságos szórakozóhely. Vezérképvi 3.000 kgr. untura topita Esténként kitünő zene, bel- ezőrképviselet 
8.000 kg. Slanina. és külföldi lapok, mérsékelt Az Onálló Piata Bratianu 5. (Gindl-udvar) 
Conditiunile si caetul de sar- árak. Asztalosok 

Butorcsarnokában Bul. Basarabi- elne Pot vedea in zilele de lor (Battyhányi ucca) 1. sz. alatt ] ; lucru in Cancelaria Garnizoanei J. WEISZ IGNÁTZ ebedlőt, hálót, férfi szobai, ma. 20-as b . gányos ágyat, hencsert, diványt és / Strada Corvinilor posztó, kész férfi-és madracot a legiutányosabban eze a elept len etejavé z. z 
elepi el el legmoder- . . gyermek ruha áruháza tezheti De nebb automatikus benzintöltő állo- Licitatia se va tine in confor- Satu-Mare másnnkon miudenkor legolcsóbban 

mitate cu art. 72-83 din Legea Piata Brati 24 (Csizmadi . kapható. 
Contabilitatei publice iar con- jata Bratianu É (Csizmadia Kovács és Sziráczki EJJeli szelgálatjgmi 

szin alatt.) Vas és Vasáru behozatali r.t. curentii, odata cu oferta, vor villany szerelési vállalata 
depune si garantia de 100/, din Legolcsóbb bevásárlási SATU-MARE Lincoln FORD Fordson osztálya 

. orrás! i 2 
valoarea totala a furniturei. forrá viltanen eeet ala 

Aceasta garantie va numai in at eret a 50 Szülők figyelmébel! 
depuneri la consemnatiuni, e- [Menyasszonyi, - nyoszolyólányi al sz A vala jutányo Az 1928-1920 tanévre mindenne- 
fecte de stat sau un cec al csokrok, koszoruk San mű kötött, szövölt és rövidáruk 
Bancei Nationale. és különféle élő-és müű ugy fiaknak, mint leányoknak 

Licitatie se va tine, la Co- Virégok a legolcsóbban Ma Szatmáron van dolga eeleer zsa be . 2 s ertz zse mandamentul Garnizoanei Satu- Berey Károlyne okvetlenül keresse fel az állo azletében P. satlana 1ő 1 
Mare Strada Corvinilor No. 1. virágüzletében szerezhetők be. mással szemben levő, jó hirnév- Alapittatott: 1892. 
Comandantul Garnizoana Szatmár, Kazinczy ucca 11 nek örvendő 

Satu:Mare Colonel /ss/ Popovici 6 BORT ARK an szállodát és éttermet. Olcsó és 
din 5 Noembrie 1928. kaphat nyugalmat nyujtó szobái garan- 

Hangszerek és alkatrészek P I 8 V E a N É Ia tált féregmentesek. Szigoruan 
legjobb és legolcsóbb beszerzési for- orth. W kóser házi konyha. 

rása iceco hangszer Stefan cel M. (Kazinczy u) 6 sz. Elsőrendü borok. 
az üzlet nagyobb tételben is legolcsóbb FPontos és figyelmes 

Szatmár, S. Stefan cel Mare (Kazinczy napi árban. kiszolgálás. 
u) 12 Vállal: Hangszerjavitást, vonó 

szőrőzést és Rakett hurozást. Sport fogászatimüterem . 
felszerelések egyedüli nagy raktára Halmes Satu-Mare, Szőrmebundak és 

SZATMÁR, 
Str. Steian cel Mare 

Legulabb! l Verbőczy ucca 11. (Kath. szőrmeáruk (v. Kazinczy u.) 10. 

Szemöldök formálása és fes- e e a et a legolcsóbb beszerzési Hencserek,bőrgarniturák, 
tése! Ered. növényi „Henna" nákat és fogtölméseket, forrása madracok stb. legelőnyösebben 
Hajtestés ! Rosszul festett hajak Szász József 

rendbehozatala ! Mü és Sima örlést garantált R U B I N kárpitosnál su ozmetia zám. minőségben és olajsajtolást szőrmeáruház a Szinházzal szemb. Szatmár, Stefan cel Mare (Kazin- 
I emelet Telefon 27 a legolcsóbban végez a ezy u.) 20 a ref. gymnaziummal 

szemben szerezhetők be. Ondolálás! Hajvágás! ranikur! Lüszló malom Tel.: Hó és sarcipó Javitásokat olcsón vállal 
szakszerüű javitását vállalja A né. közönség szives 

Eördögh Alajos figyelmébe.. 
R 0 S Z cipész Madách u. 3. Mindennemű cipőfelsőrésze- T Mérték utlán elegáns és tar- keveek eai . . 

J 1 ] E R N A tós cipőket készit!... nyosan vállalok. E- 
: legáns, tartós cipőket mérték órás és ékszerész Tevjovits József után készitek 

Dézsy Gyula Harcos u. 3 : S ATUM ARE vizumoztatási irodája me 

sirada Milai Viteneul (rolt Rákóezy uee)el Dácia udvar Ha olcsó esszep : Gyorsan, pontosan akar Állandóan alkalmi vételek! Antik tárgyak, é ssoaontelgat, aztetványolatakar .. . m izatásait erjen árajánlatot a arany és ezüstneműek vétele és eladása.Óra és nyor 
ékszer jaritások. Otikai cikkek orvosi rendelotre. Hirdessen a 

e
z
e
e
 

I I nyomdaában : 
Str. Cuza Voda 

gHétfői Friss Ujság ban IM zl 
nüintézet gyorssajtóján Satu-Mare 

aens esetá 


